



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9774-е заседание

Пятница, 1 ноября 2024 года, 15 ч 05 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> дама Барбара Вудворд		(Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)
<i>Члены:</i>	Алжир	г-н Кудри
	Китай	г-н Гэн Шуан
	Эквадор	г-н Монтальво Соса
	Франция	г-н Дармадикари
	Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
	Япония	г-н Миканаги
	Мальта	г-жа Гатт
	Мозамбик	г-н Фернандиш
	Республика Корея	г-н Сан Чин Ким
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Сьерра-Леоне	г-н Джордж
	Словения	г-н Жбогар
	Швейцария	г-н Хаури
	Соединенные Штаты Америки	г-н Келли

Повестка дня

Ситуация в Боснии и Герцеговине

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в Боснии и Герцеговине

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю представителей Боснии и Герцеговины, Хорватии и Сербии принять участие в данном заседании.

Я прошу сотрудника протокольной службы сопроводить председателя Президиума Боснии и Герцеговины Его Превосходительство г-на Дениса Бечировича к месту за столом Совета.

Председателя Президиума Боснии и Герцеговины Его Превосходительство г-на Дениса Бечировича сопровождают к месту за столом Совета.

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета приглашаю принять участие в данном заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроса Ламбринидиса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2024/788, в котором содержится проект резолюции, представленный Францией.

Совет готов приступить к голосованию по представленному на его рассмотрение проекту резолюции. Я ставлю проект резолюции на голосование.

Проводится голосование поднятием руки.

Голосовали за:

Алжир, Китай, Эквадор, Франция, Гайана, Япония, Мальта, Мозамбик, Республика Корея, Российская Федерация, Сьерра-Леоне, Словения, Швейцария, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

Председатель (*говорит по-английски*): За проект резолюции было подано 15 голосов. Проект резолюции принимается единогласно в качестве резолюции 2757 (2024).

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Дармадикари (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего хотел бы приветствовать британскую делегацию, первый день исполняющую обязанности Председателя Совета Безопасности.

С 2004 года Европейский союз (ЕС) играет ключевую роль в обеспечении стабильности и безопасности Боснии и Герцеговины и региона посредством осуществления военной операции Сил Европейского союза в Боснии и Герцеговине. Он делает это от имени международного сообщества, в соответствии с Дейтонским/Парижским соглашением и по решению Совета Безопасности. Как показывает практика, эта операция, в которой Франция принимает всестороннее участие, играет важную роль в обеспечении безопасной обстановки, внушении доверия населения и сдерживании потенциальных дестабилизирующих сил на фоне сохраняющейся политической напряженности и вызывающих беспокойство провокаций. В этой связи мы приветствуем единогласное принятие сегодня Советом резолюции 2757 (2024), которая продлевает мандат этой операции на 12 месяцев.

Что касается гражданского компонента, то Франция подчеркивает свою поддержку мандата Высокого представителя. Франция выражает свою полную солидарность с Боснией и Герцеговиной в связи с сильными наводнениями и оползнями, обрушившимися на страну 3 октября. Франция приветствует тот факт, что, несмотря на эти трагические события, 6 октября состоялись местные выборы. Наша страна отмечает, что, по мнению Бюро по демократическим институтам и правам человека — миссии наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, — эти выборы были конкурентными и были проведены эффективно, несмотря на ряд выявленных недочетов.

Франция, как свидетель подписания Дейтонских/Парижских соглашений, решительно поддерживает единство, территориальную целостность и суверенитет Боснии и Герцеговины. Мы по-прежнему серьезно обеспокоены инициативами властей Республики Сербской, которые угрожают

единству, конституционному порядку, суверенитету и территориальной целостности Боснии и Герцеговины — принципам, лежащим в основе Дейтонских/Парижских соглашений.

Франция убеждена, что будущее Боснии и Герцеговины, как и всего региона Западных Балкан, — в Европейском союзе. Принятое 21 марта Европейским советом решение начать процесс переговоров о вступлении в ЕС с Боснией и Герцеговиной посылает четкий сигнал в этом отношении. У Боснии и Герцеговины есть уникальная возможность продвинуться по пути к вступлению в Европейский союз. Франция призывает боснийские власти прилагать совместные усилия для реализации восьми ключевых мер и обеспечению прогресса в деле в назначении главного переговорщика, с тем чтобы содействовать вступлению Боснии и Герцеговины в Европейский союз во имя защиты интересов всех ее граждан.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в ноябре и заверяю Вас в полной поддержке со стороны нашей делегации. Поскольку Вы от имени Совета уже поблагодарили Швейцарию за прекрасное выполнение обязанностей Председателя в октябре, мне нечего добавить в этом отношении.

Приветствую на сегодняшнем заседании Председателя Президиума Боснии и Герцеговины г-на Дениса Бечировича, а также делегации Хорватии, Сербии и Европейского союза.

Благодарю также делегацию Франции за ее усилия по содействию принятию резолюции 2757 (2024) о продлении срока действия полномочий, предоставленных операции Сил Европейского союза «Алфея», продолжающей играть ключевую роль в поддержании стабильности и безопасности в этой стране.

Прогресс, достигнутый Боснией и Герцеговиной с момента окончания разрушительного конфликта почти 30 лет назад, заслуживает похвалы. Этот прогресс в создании условий для мира и развития, достигнутый этой страной при поддержке международного сообщества а также, самое главное, благодаря жизнестойкости боснийского народа, следует закрепить. В этой связи первостепенное значение имеет всеобъемлющее осуществление Общего рамочного соглашения о мире в Боснии и

Герцеговине в целях укрепления инклюзивной и демократической системы, представляющей интересы всех граждан страны. По этой причине по-прежнему вызывают беспокойство позиции некоторых сторон, которые ставят под сомнение авторитет государственных институтов и рамки Дейтонских мирных соглашений.

Эквадор вновь призывает все заинтересованные политические силы отказаться от любой риторики или действий, провоцирующих разобщенность или сепаратистские устремления. Уважение конституционных, правовых и институциональных основ страны является краеугольным камнем мира, стабильности и прогресса. Эквадор приветствует тот факт, что недавние местные выборы прошли в атмосфере мира и транспарентности. Признаем также усилия боснийских властей по повышению честности выборов и отмечаем при этом сохраняющуюся необходимость расширения полноценного, равноправного и значимого участия женщин в политической жизни страны. Кроме того, важно продолжать бороться с распространением языка ненависти, который может подорвать доверие между группами населения и препятствует усилиям по достижению национального единства.

Что касается европейской интеграции, то Эквадор считает, что перспектива вступления в ЕС является важной целью для Боснии и Герцеговины, и в этой связи мы настоятельно призываем национальных лидеров ответственно выполнять необходимые обязательства, с тем чтобы создать перспективы будущей европейской интеграции в своей стране.

Эквадор вновь призывает международное сообщество и впредь поддерживать Боснию и Герцеговину в ее миссии по укреплению мира и устойчивого развития и созданию благополучного будущего для следующих поколений. Жизненно важную роль в этих усилиях играют женщины и молодежь. Мы призываем власти активизировать усилия по полному выполнению обязательств, условий и целей, установленных в рамках принятой в формате «пять плюс два» программы, что позволит завершить международный процесс мониторинга. На протяжении почти двух лет, в течение которых Эквадор выполняет обязанности члена Совета, мы подтверждаем свою твердую поддержку единства, суверенитета и территориальной целостности Боснии

и Герцеговины в соответствии с международным правом и Дейтонскими мирными соглашениями. Сегодня мы еще раз заявляем об этой поддержке.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Хочу поздравить Вас, г-жа Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Заявляю о нашей всесторонней поддержке и конструктивном сотрудничестве в течение ноября. Хочу выразить признательность Швейцарии за весьма умелое и слаженное руководство работой Совета в октябре.

Хотел бы приветствовать в этом зале Председателя Президиума Боснии и Герцеговины г-на Дениса Бечировича. Хочу приветствовать также представителей Хорватии и Сербии.

Прежде всего я хотел бы заявить о нашей неизменной солидарности с Боснией и Герцеговиной и о ее поддержке. Словения была одной из первых стран, направивших в Боснию и Герцеговину бригаду спасателей по линии Механизма гражданской защиты Европейского союза (ЕС) после наводнения и оползней в прошлом месяце. Мы с благодарностью вспоминаем, что в прошлом году Босния и Герцеговина оказала нашей стране такую же поддержку.

Сегодня я хотел бы коснуться вопроса об обязательствах и подчеркнуть следующие три момента.

Во-первых, я хотел бы отметить, что Совет Безопасности единогласно выступил за продление полномочий, предоставленных операции Сил Европейского союза «Алфeya» (операция СЕС АЛФЕЯ), что свидетельствует о нашей совместной приверженности обеспечению мира и стабильности в Боснии и Герцеговине. Присутствие сил операции СЕС АЛФЕЯ остается для граждан Боснии и Герцеговины важным источником уверенности. Их деятельность способствует продолжающимся усилиям по достижению прочного мира и единства, а также интеграции в ЕС.

Во-вторых, Словения по-прежнему безоговорочно поддерживает интеграцию Боснии и Герцеговины в ЕС. ЕС со всей определенностью признает, что будущее Боснии и Герцеговины — в Европейском союзе, чего хочет и к чему стремится подавляющее большинство граждан страны, представляющих все этнические группы. К прогрессу в достижении этой стратегической цели могут привести лишь твердая приверженность всех заинтере-

сованных политических сторон европейской интеграции и обеспечение ответственности за процессы реформ на местном уровне. Словения настоятельно призывает политических лидеров активизировать усилия в ключевых областях реформ, в том числе путем представления всеобъемлющей программы реформ в рамках Фонда реформ и роста для Западных Балкан. Поощряем также активное участие гражданского общества и привлечение к процессу представителей других групп общества. Укрепление широкого внутреннего диалога не только будет способствовать процессу реформ, но и повысит доверие общества к демократическим институтам.

Наконец, в-третьих, Словения рассчитывает на то, что все политические силы возьмут на себя обязательство по поддержанию суверенитета, территориальной целостности и конституционного порядка Боснии и Герцеговины. Обеспечение этих принципов необходимо для укрепления стабильности, демократической устойчивости и взаимного доверия. Другими словами, необходимо соблюдать и поддерживать Общее рамочное соглашение о мире в Боснии и Герцеговине. Угрозу принципам, о которых я говорил ранее, представляют собой сепаратистская риторика и нападки на конституционный порядок Боснии и Герцеговины со стороны Республики Сербской, которые могут подорвать усилия страны на ее пути к членству в ЕС. Словения настоятельно призывает все соответствующие заинтересованные стороны воздерживаться от подобных действий, проявлять терпимость и активно участвовать в межэтническом диалоге в целях достижения примирения. В качестве позитивного события Словения приветствует предварительные выводы миссии по наблюдению за выборами Бюро Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе по демократическим институтам и правам человека, которые свидетельствуют о том, что местные выборы, состоявшиеся 6 октября, были конкурентными и прошли надлежащим образом.

В заключение позвольте мне сослаться на недавно принятый Пакт во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи), в котором подтверждается наша общая приверженность устойчивому развитию, миру и процветанию на благо грядущих поколений. Содержащаяся в приложении II к Пакту Декларация о будущих поколениях должна вдохновить Боснию и Герцеговину на дальнейшую реализацию реформ, направленных на укрепление

демократического управления, системы правосудия и экономической устойчивости. Отстаивая эти принципы, Босния и Герцеговина сможет создать лучшее и более устойчивое будущее, которое приведет ее к членству в ЕС. В свою очередь, начало переговоров о вступлении в ЕС открывает возможности для экономического роста и обеспечивает всем гражданам, особенно молодежи, перспективы построения процветающего будущего в своей собственной стране.

Наконец, что не менее важно, я хотел бы приветствовать доклад, представленный Высоким представителем по Боснии и Герцеговине, и поблагодарить его и его Канцелярию за проделанную работу и предпринятые усилия.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте мне выразить признательность за теплые пожелания, высказанные в адрес Швейцарии и нашей делегации, и заверить Вас, г-жа Председатель, в том, что мы намерены оказывать Вам и Вашей делегации всестороннюю поддержку в период председательства Вашей страны в Совете Безопасности.

Приветствую участие в сегодняшнем заседании Председателя Президиума Боснии и Герцеговины и выражаю от имени Швейцарии соболезнования в связи с произошедшим в этом месяце разрушительным наводнением. Приветствую также участие в сегодняшнем заседании делегаций Европейского союза, Сербии и Хорватии.

Швейцария приветствует единогласное принятие резолюции 2757 (2024) о продлении мандата на проведение операции Сил Европейского союза «Алфея» (операция СЕС АЛФЕЯ). Благодарим Францию за ее усилия в качестве куратора. Операция СЕС АЛФЕЯ остается одним из важнейших гарантов стабильности, способствующих поддержанию безопасности не только в Боснии и Герцеговине, но и во всем регионе. Для нас было большой честью содействовать продлению предоставленных ей полномочий в прошлом году. В соответствии со своими давними обязательствами Швейцария будет и впредь поддерживать работу этой миссии посредством направления в ее состав военнослужащих и специализированных экспертов.

Мы благодарим также Высокого представителя по выполнению Соглашения о мире в Боснии и Герцеговине за его доклад и вновь заявляем о нашей

поддержке его Управления. Завершение программы «пять плюс два», необходимое для закрытия Управления, по-прежнему является нашей заявленной целью. С сожалением отмечаем отсутствие существенного прогресса на этом направлении.

Швейцария с удовлетворением отмечает мирно и организованно проведенные в этом месяце местные выборы в Боснии и Герцеговине, которые продемонстрировали уважение к основным свободам. Участие всех сторон подчеркивает приверженность демократическим принципам. И все же мы по-прежнему обеспокоены сохраняющейся недопредставленностью женщин в общественной и политической жизни и призываем активизировать усилия по расширению их участия в политических процессах.

Призываем всех политических деятелей воспользоваться этой возможностью и сложившимися в ходе выборов благоприятными условиями и инвестировать в обеспечение благополучия всего населения Боснии и Герцеговины. Для формирования единого и инклюзивного общества, способствующего сотрудничеству, процветанию и безопасности для всех необходим основанный на доверии общий путь. Для этого от лидеров страны требуется проявить политическую волю и провести необходимые реформы. Это основополагающий шаг на пути к вступлению Боснии и Герцеговины в Европейский союз.

При этом у нас вызывают беспокойство тенденции к разжиганию ненависти, искажению истории и прославлению военных преступлений, которые подрывают доверие и наносят ущерб всем обществам. Подобная риторика препятствует прогрессу на пути к формированию мирного и многонационального общества. Межэтническое примирение необходимо для создания атмосферы взаимного уважения и понимания между различными общинами. Решение проблемы зверских преступлений прошлого и пресечение отрицания геноцида необходимы для обеспечения прочного мира и стабильного будущего. Швейцария отвергает также любую сепаратистскую риторику или действия, подобные тем, что исходят от Республики Сербской в последние месяцы и подрывают единство страны, ее конституционную целостность и верховенство права.

Это заседание по Боснии и Герцеговине является последним в рамках текущего мандата Швейцарии в Совете. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подтвердить неизменную поддержку Швейцарией суверенитета и территориальной целостности этой страны. Мы сохраняем приверженность содействию миру и безопасности, процветанию и обеспечению эффективного управления в этой стране и регионе в целом.

В 2025 году исполнится 30 лет с момента подписания Дейтонских соглашений. В этой связи Швейцария предлагает международному сообществу и сторонам в Боснии и Герцеговине, пользуясь этой возможностью, выступить с перспективной общей концепцией будущего, ориентированной в первую очередь на представителей молодежи, олицетворяющих будущее Боснии и Герцеговины.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поздравить Вас, г-жа Председатель, и Ваших сотрудников с вступлением Соединенного Королевства на пост Председателя Совета Безопасности в ноябре. Выражаю также признательность Швейцарии за успешное руководство работой Совета в октябре.

Я признаю вклад Управления Высокого представителя в Боснии и Герцеговине в выполнение его мандата в соответствии с Дейтонским мирным соглашением и принимаю к сведению содержание представленного доклада о ситуации в Боснии и Герцеговине. Приветствую также участие в сегодняшнем заседании председателя Президиума Боснии и Герцеговины Его Превосходительства г-на Дениса Бечировича и главы делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительства г-на Ставроса Ламбринидиса, а также представителей Сербии и Хорватии.

Прежде всего Гайана выражает соболезнования семьям и близким людей, погибших 3 и 4 октября в результате сильных наводнений и оползней в центральной и южной частях Боснии и Герцеговины. Выражаем солидарность с людьми, чьи жизни затронула эта трагедия, и высоко оцениваем оперативную координацию действий на национальном, региональном и международном уровнях, благодаря чему удалось спасти жизни большого числа людей и не допустить того, чтобы объектам жизненно важной инфраструктуры в пострадавших районах был нанесен еще больший ущерб.

Позвольте мне также поздравить местные власти и граждан Боснии и Герцеговины с мирным проведением местных выборов в октябре. Из доклада совместной наблюдательной миссии Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе следует, что выборы были хорошо подготовлены и проходили с соблюдением основных свобод. К сожалению, мы также отметили, что уровень участия женщин в политической жизни по-прежнему остается низким. Настоятельно призываем принять более конкретные меры для устранения этой тревожной тенденции и расширения участия женщин в политической жизни и их руководящей роли в стране.

Гайана отмечает позитивные события, в частности принятое в марте 2024 года решение Европейского совета об открытии с Боснией и Герцеговиной переговоров о вступлении в ЕС. Это важный приоритет для граждан страны и важнейший шаг в их стремлении к социально-экономическому развитию. Каждый из них может извлечь огромную выгоду из участия в свободном обороте товаров и услуг и свободном перемещении людей в регионе, что, несомненно, будет способствовать экономическому росту и стабильности как страны, так и всего Балканского региона.

Призываем к продолжению сотрудничества в деле достижения этой цели в соответствии с договоренностями соответствующих двух образований — Федерации Боснии и Герцеговины и Республики Сербской.

В этой связи мы приветствуем сегодняшнее единогласное принятие резолюции 2757 (2024). Эта резолюция продлила срок действия полномочий военной операции Сил Европейского союза в Боснии и Герцеговине, которая продолжает играть важную стабилизирующую роль в стране и регионе.

Отмечая позитивные подвижки, мы сохраняем обеспокоенность в связи с сообщениями о новых заявлениях, направленных на разжигание розни и угрожающих политической стабильности и в конечном итоге безопасности страны. Гайана настоятельно призывает политических лидеров уделять первоочередное внимание интересам всех граждан и подчеркивает важность соблюдения положений

Дейтонского мирного соглашения. Призываем также все соответствующие стороны действовать в соответствии с этими положениями.

В докладе Управления Высокого представителя подчеркивается неравенство, с которым сталкиваются женщины, особенно на рынке труда, в сфере образования и политики. Считаем, что вовлечение и обеспечение участия женщин во всех секторах и на самых высоких уровнях вносит значительный вклад в развитие страны. Учет их взглядов может открыть путь к устойчивым решениям, в частности к построению мира и урегулированию конфликтов. В этой связи мы приветствуем осуществление местными министерствами и соответствующими органами власти при поддержке Фонда миростроительства повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Высоко оцениваем также реализацию программ, направленных на расширение прав и возможностей молодежи. Устойчивого мира невозможно достичь, не обеспечив всем членам общества возможности участвовать в усилиях по миростроительству и предотвращению конфликтов.

В заключение Гайана подтверждает свою преданность народу Боснии и Герцеговины и вновь призывает все стороны на всех уровнях продолжать работать над обеспечением мира и безопасности в Боснии и Герцеговине при полном уважении ее суверенитета.

Г-н Келли (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Мы очень надеемся на сотрудничество с Вами, г-жа Председатель, в период Вашего руководства Советом Безопасности. Я хотел бы также поблагодарить Швейцарию за успешное завершение ее работы в качестве Председателя.

Соединенные Штаты приветствуют продление Советом Безопасности полномочий военной операции Европейского союза (ЕС) в Боснии и Герцеговине («Операция СЕС «Алфея»»). Стабильность Боснии и Герцеговины имеет решающее значение для предотвращения региональных конфликтов. Соединенные Штаты сохраняют приверженность принципам Дейтонских мирных соглашений и общей цели создания инклюзивной, многонациональной, демократической, мирной и процветающей Боснии и Герцеговины. «Операция СЕС «Алфея»», действующая на основании Дейтонских мирных соглашений, по-прежнему играет важнейшую роль в поддержании суверенитета, территориальной

целостности и многоэтнического характера Боснии и Герцеговины. Мы благодарим ЕС за его вклад в проведение «Операции СЕС «Алфея»» и его руководящую роль.

Мы встревожены недавними высказываниями и действиями, ставящими под угрозу Дейтонские соглашения, а также стабильность, конституционное устройство и территориальную целостность Боснии и Герцеговины. Мы должны и впредь защищать государственные учреждения Боснии и Герцеговины от субъектов, стремящихся их ослабить. Угрозы отделения, одностороннего выхода и создания параллельных учреждений опасны и неприемлемы. Они отвлекают от важных избирательных, экономических и правовых реформ, проводимых в настоящее время.

Босния и Герцеговина сталкивается с дополнительными проблемами, включая застой в экономике и разгул коррупции. Настоятельно призываем местные власти отказаться от преследования личных целей и защиты интересов отдельных этнических групп и вместо этого сосредоточить внимание на вопросах, представляющих взаимный интерес. Коррупция только усугубляет проблему этнонационализма. Высокий представитель по Боснии и Герцеговине играет важнейшую роль в укреплении институтов и проведении реформ как центрального элемента обеспечения безопасности всех граждан Боснии и Герцеговины, независимо от их этнической принадлежности. Соединенные Штаты полностью поддерживают Высокого представителя Кристиана Шмидта и его способность осуществлять все необходимые полномочия, в том числе Боннские полномочия, до завершения работы над программой «пять плюс два». Мы также полностью поддерживаем стремление Боснии и Герцеговины стать членом ЕС. Боннские полномочия дополняют процесс вступления в ЕС и способствуют проведению реформ на пути к членству в ЕС. Соединенные Штаты будут продолжать использовать все имеющиеся в их арсенале средства, включая санкции, чтобы дать отпор тем, кто стремится подорвать Дейтонские соглашения, и призываем остальных поступать так же.

В заключение хочу сказать, что сейчас, как и всегда, Соединенные Штаты поддерживают Боснию и Герцеговину в ее усилиях по созданию бу-

дущего, которого заслуживают все ее граждане. Каждый член Совета должен поддержать Боснию и Герцеговину в достижении этой цели.

Г-н Сан Чин Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Присоединяюсь к другим ораторам и выражаю признательность Швейцарии за прекрасное руководство работой Совета Безопасности в прошлом месяце и поздравляю Соединенное Королевство с вступлением на пост Председателя в ноябре. Г-жа Председатель, можете рассчитывать на нашу всецелую поддержку.

Наша делегация приветствует также участие в сегодняшнем заседании председателя Президиума Боснии и Герцеговины г-на Дениса Бечировича и делегаций Европейского союза, Сербии и Хорватии. Приветствуем также продление полномочий военной операции Сил Европейского союза (ЕС) в Боснии и Герцеговине (Операции СЕС «Алфя»). Она доказала свою важнейшую роль в поддержании стабильности в регионе, и мы будем продолжать поддерживать ее.

Приближается тридцатая годовщина подписания Дейтонских мирных соглашений, и Босния и Герцеговина добилась многих положительных результатов благодаря этому историческому соглашению и усилиям ее народа по поддержанию духа примирения, который был продемонстрирован в 1995 году. Пересмотренные избирательные законы, впервые примененные на практике в ходе местных выборов в прошлом месяце, – лишь один из примеров достигнутых успехов. В декабре 2022 года Босния и Герцеговина получила статус кандидата в члены ЕС, а затем, в марте прошлого года, Европейский союз принял решение начать с ней переговоры о вступлении в ЕС. Конечно, это долгожданное событие и важная веха в истории страны, но деструктивные элементы все еще угрожают единству Боснии и Герцеговины. Чтобы оправдать веру ЕС в развитие региона, он должен продолжать предпринимать им конструктивные шаги и развивать начатые политические и экономические реформы.

С учетом этого хотим остановиться на нескольких ключевых вопросах.

Во-первых, вновь заявляем о поддержке суверенитета и территориальной целостности Боснии и Герцеговины. Это основа Дейтонских соглашений, которая необходима для поддержания долгосрочного мира и стабильности в регионе. Пока не

окрепшие государственные институты продолжают подвергаться угрозам, а полномочия Высокого представителя по Боснии и Герцеговине и Конституционного суда регулярно оспариваются и даже открыто игнорируются. Такие действия ставят под угрозу не только эффективность работы этих органов, но и полное выполнение Дейтонских мирных соглашений. Есть множество положительных подвижек, но по-прежнему остается ряд проблем, например с конституционной реформой и расширением участия женщин в политической жизни. Рассчитываем, что Босния и Герцеговина будет еще более ускоренными темпами проводить необходимые для этого политические и экономические реформы ради мира и процветания в будущем.

Во-вторых, для того чтобы в стране воцарилось национальное единство, необходимо, чтобы все стороны в унисон двигались к общей цели – выполнению Дейтонских мирных соглашений. Хотя мы прекрасно понимаем, что для многих травмы недавнего прошлого остаются реальностью сегодняшнего дня, нет иного пути вперед, кроме диалога, компромисса и примирения. Призываем все стороны избегать каких бы то ни было действий и риторики, которые подрывают государственность, суверенитет и территориальную целостность Боснии и Герцеговины, и призываем их продолжать добросовестные усилия по построению светлого будущего. Провокационные политические заявления и отрицание совершенных в прошлом зверств должны осуждаться и пресекаться теми, кто занимает руководящие посты.

В-третьих, мы хотели бы вновь заявить о своей поддержке мандата Операции СЕС «Алфя». Поддерживаем также ценные усилия Высокого представителя по обеспечению выполнения Дейтонских мирных соглашений и созданию основы для сильной демократии.

В заключение Республика Корея призывает все стороны сосредоточиться на работе по построению светлого будущего, что отвечает интересам всех граждан и обеспечит мир и процветание в Боснии и Герцеговине на благо будущих поколений.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Прежде всего хочу поздравить вас, г-жа Председатель, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и благодарю Швейцарию за руководство нашей работой в октябре. При-

ветствую председателя Президиума Боснии и Герцеговины на этом заседании и с нетерпением жду его выступления с оценкой ситуации.

Прежде всего Мальта приветствует продление мандата военной операции Сил Европейского союза (ЕС) в Боснии и Герцеговине (Операция СЕС «Алфея»), и мы благодарим Францию за ее усилия в качестве куратора по обеспечению того, чтобы этот процесс прошел гладко. Признаем важность Операции СЕС «Алфея» и ее роль в поддержании спокойной и безопасной обстановки в Боснии и Герцеговине. Мы по-прежнему полностью поддерживаем ее присутствие в стране и выполняемую ею работу. Приветствуем также мирную атмосферу, в которой прошли недавние местные выборы, и высоко оцениваем эффективную подготовку к ним, а также широкое участие в них представителей всего политического спектра. К сожалению, женщины все еще недостаточно представлены в общественной и политической жизни. Мальта также приветствует сохраняющуюся в целом стабильность в Боснии и Герцеговине в последние месяцы и неизменно спокойную ситуацию с безопасностью в стране. Вместе с тем Мальта по-прежнему обеспокоена отсутствием подвижек с урегулированием политической ситуации. Сепаратистская риторика и действия по-прежнему широко распространены и создают серьезные препятствия для экономического и социального развития, а также опасны для стабилизовавшейся, но все же хрупкой ситуации с безопасностью.

Мы глубоко обеспокоены законодательными инициативами, противоречащими Конституции страны и ставящими под угрозу ее членство в ЕС, и призываем к сдержанности в принятии и реализации таких мер. В этой связи повторяем наш призыв ко всему руководству страны воздерживаться от националистической и сеющей рознь риторики и способствующих расколу действий, поскольку они могут создать серьезную угрозу для мира и стабильности в стране, а возможно и в регионе в целом. Вновь подтверждаем нашу позицию относительно важности обеспечения долгосрочной стабильности на Западных Балканах, что тесно связано с обеспечением процветания в регионе в целом.

Мальта твердо убеждена в том, что будущее Боснии и Герцеговины — в ЕС, и будет продолжать поддерживать ее стремление к получению членства в ЕС. Это объединяющий фактор как для граждан,

так и для политических сил страны, и все усилия должны быть направлены на достижение этой цели. Призываем провести необходимые реформы и укрепить конституционные механизмы, избирательную систему и судебные органы страны, что позволит ей добиться значимого прогресса на пути вступления в ЕС. Эти реформы должны соответствовать принципам инклюзивности и верховенства права. Первостепенное значение имеют обеспечение надлежащей представленности женщин во всех государственных учреждениях и создание свободной от любых барьеров системы государственного управления. Однако отсутствие политического консенсуса препятствует проведению важнейших реформ и рискует вылиться в политический кризис, который может дестабилизировать ситуацию в стране и регионе. Решительно призываем все стороны работать вместе и сосредоточить усилия на введении в действие согласованного законодательства за счет скоординированной работы государственных структур. Только так можно добиться проведения реальных реформ и справиться с будущими вызовами. В срочном порядке необходим искренний настрой всех сторон добиваться примирения и укреплять сплоченность. Все стороны должны стремиться к компромиссным решениям, отвечающим интересам всех граждан Боснии и Герцеговины, независимо от их этнической принадлежности. Для этого необходимо принять меры по укреплению доверия, направленные на улучшение взаимопонимания и расширение сотрудничества.

Мальта еще раз подтверждает, что неизменно поддерживает Дейтонские мирные соглашения. В следующем году исполнится 30 лет со дня подписания этих соглашений. Настоятельно призываем все стороны в Боснии и Герцеговине в полной мере и неукоснительно соблюдать закрепленные в них принципы, в том числе о разделении полномочий, и обеспечивать их соблюдение, а также в конструктивном ключе работать в рамках согласованных параметров. Кроме того, вновь заявляем о своей поддержке миссии и мандата Высокого представителя по Боснии и Герцеговине и его Управления, а также его деятельности по наблюдению за выполнением Дейтонских мирных соглашений.

Наконец, хочу заявить, что Мальта неизменно и решительно поддерживает единство и территориальную целостность Боснии и Герцеговины. Настоятельно призываем также продемонстриро-

вать политическую ответственность и обеспечить разумное руководство страной в целях развития сотрудничества, основанного на уважении ко всем членам общества, с четкой перспективой вступления в ЕС. Необходимы серьезные усилия по налаживанию конструктивного и инклюзивного диалога, гарантирующего мирное сосуществование и благополучное будущее и процветание для всех граждан в регионе.

Г-н Джордж (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, благодарю Вас за организацию этих прений и поздравляю Соединенное Королевство с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в ноябре. Заверяю Вас в полной поддержке делегации Сьерра-Леоне. Поздравляю также делегацию Швейцарии с успешным руководством работой Совета в октябре. Приветствую участие в этом заседании делегаций Боснии и Герцеговины, Сербии, Хорватии и Европейского союза (ЕС).

Сьерра-Леоне, пользуясь случаем, хочет выразить сочувствие в связи с гибелью людей и уничтожением имущества в результате наводнения и оползней в пяти центральных муниципалитетах Боснии и Герцеговины в начале октября. Последствия изменения климата становятся все более ощутимыми, в связи с чем мы должны остановить антропогенную деятельность, угрожающую нашему общему благополучию и стабильному и устойчивому будущему.

Приветствуем принятие резолюции 2757 (2024), продлевающей срок действия полномочий, предоставленных военной операции Сил Европейского союза в Боснии и Герцеговине, присутствие которой имеет решающее значение для поддержания усилий по стабилизации в Боснии и Герцеговине, и оптимистично оцениваем сегодняшнее голосование, свидетельствующее о решимости Совета и далее обеспечивать безопасность и спокойствие в регионе. Наша делегация принимает к сведению подробный доклад за период с 16 апреля по 15 октября, представленный Высоким представителем по Боснии и Герцеговине г-ном Кристианом Шмидтом через Генерального секретаря. Высоко оцениваем прогресс, достигнутый Высоким представителем за этот период. Признаем важность его усилий, особенно в том, что касается успешного проведения выборов и осуществления крайне необходимых реформ, обеспечивающих соблюдение

стандартов транспарентности и добросовестности, регулирующих участие лиц, осужденных за преступления по международному уголовному праву, а также использование технологий и направленных на борьбу с разжигающей рознь ненавистнической предвыборной риторикой.

Невозможно переоценить значение укрепления доверия к избирательной системе и, как следствие, к Управлению Высокого представителя. Кроме того, успешное проведение местных выборов продемонстрировало, что координация действий и сотрудничество между заинтересованными сторонами в Боснии и Герцеговине позволяют добиться многого. В связи с этим напоминаем о нашей поддержке территориальной целостности Боснии и Герцеговины в пределах ее международно признанных границ и решительно осуждаем все действия, направленные на подрыв не только нынешней структуры управления, но и прогресса, достигнутого в реализации существующего мирного соглашения и выполнении условий для присоединения к ЕС.

Вместе с тем Сьерра-Леоне осознает, что усилиям Высокого представителя и некоторых ветвей власти препятствуют определенные субъекты, что приводит к пробуксовке процесса вступления в ЕС и задержке в реализации принятой в формате «пять плюс два» программы, а это в свою очередь сказывается на других процессах в Боснии и Герцеговине, включая согласование проекта программы реформ. К сожалению, Босния и Герцеговина упустила возможность воспользоваться Планом роста для Западных Балкан, с помощью которого можно было бы стимулировать замедляющиеся темпы экономического роста страны.

В свете всего вышесказанного, во-первых, Сьерра-Леоне вновь обращается в этом зале с призывом к обеспечению совместного руководства, формированию сильных институтов власти, которые гарантируют соблюдение принципа верховенства права и защиту прав человека, а также содействию национальному развитию в рамках процесса региональной интеграции. Высоко оценивая усилия Европейского союза и всего международного сообщества, Сьерра-Леоне убеждена, что ключевое значение для обеспечения стабильности и развития страны имеет сотрудничество между руководством Федерации Боснии и Герцеговины и Республики Сербской. Серьезную обеспокоенность вызывают данные о наличии параллельных структур и прове-

дении дискриминационной политики, сопровождающейся сепаратистской риторикой, особенно в Республике Сербской. Настоятельно призываем власти Республики Сербской прекратить все действия, которые подрывают целостность единого государства Босния и Герцеговина и усугубляют существующие политические и этнические разногласия. Настоятельно призываем направить все усилия на государственное строительство в духе доброй воли и предоставление возможностей для участия в принятии решений при одновременном обеспечении эффективности государственно-административной деятельности и рационального управления таким образом, чтобы это способствовало укреплению единства Боснии и Герцеговины.

Во-вторых, считаем, что, поскольку Конституция обладает высшей юридической силой, она должна отражать самые высокие стремления страны. Признавая многонациональный и многокультурный характер Боснии и Герцеговины, призываем к соблюдению принципа верховенства права и обеспечению в полной мере равных прав всех ее жителей. Поверхностные попытки проведения реформ и избирательное применение судебных решений подрывают легитимность и эффективность институтов власти, которые являются основой мира, справедливости и устойчивого развития. То же самое относится и к Конституционному суду, и мы призываем обеспечить всеобщую представленность при назначении судей, в том числе международных судей, чьи богатые знания и опыт могут внести значительный вклад в развитие судебной практики Боснии и Герцеговины.

И наконец, в-третьих, с удовлетворением отмечаем усилия Президиума, Совета министров и Парламентской ассамблеи Боснии и Герцеговины и настоятельно призываем к тому, чтобы действия их соответствующих структур отвечали национальным устремлениям в области развития, в том числе согласно Дейтонским мирным соглашениям. Крайне важно, чтобы государственные учреждения получали необходимое финансирование и поддержку своей деятельности, особенно связанной с государственной инфраструктурой, коммунальными услугами и обслуживанием. Сьерра-Леоне надеется, что предстоящий процесс рассмотрения предоставленного стране статуса кандидата на присоединение к Европейскому союзу в целях достижения прогресса в рамках переговоров даст возможность властям

Федерации Боснии и Герцеговины и Республики Сербской подтвердить свой настрой на принятие необходимых мер для интеграции в ЕС и воздержаться от жестких позиций в ходе переговоров.

В заключение хочу отметить, что Сьерра-Леоне высоко оценивает усилия Фонда миростроительства по реализации повесток дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и по вопросу о молодежи и мире и безопасности и приветствует начало функционирования Руководящего комитета по миростроительству в поддержку осуществления инициатив в области миростроительства в Боснии и Герцеговине. Высоко оцениваем приверженность Европейского союза и международного сообщества делу стабилизации ситуации в Боснии и Герцеговине и продолжаем призывать к конструктивному сотрудничеству в интересах всех ее граждан.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего хочу поздравить Соединенное Королевство с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в ноябре и заверить Вас, г-жа Председатель, и Ваших коллег в полной поддержке со стороны китайской делегации. Поздравляю также Швейцарию с успешным завершением председательства в прошлом месяце. Приветствую присутствующих на сегодняшнем заседании Председателя Президиума Боснии и Герцеговины Его Превосходительство Дениса Бечировича, а также представителей Сербии, Хорватии и Европейского союза.

Босния и Герцеговина, которая является важной страной в Балканском регионе, пострадала от войны, и ее народ стремится к миру и спокойствию. Достижение всеобъемлющего примирения и гармоничного сосуществования всех этнических групп в Боснии и Герцеговине поможет стране сохранить мир и стабильность, встать на путь устойчивого социально-экономического развития и ускорить процесс интеграции в Европейский союз, что соответствует общим ожиданиям стран региона и международного сообщества.

Китай приветствует недавнее планомерное проведение в Боснии и Герцеговине местных выборов и отмечает их инклюзивный характер, а также проявленную всеми этническими группами сдержанность, что способствует созданию позитивных и благоприятных условий для проведения всеобщих выборов в следующем году. В то же время мы с озабоченностью отмечаем, что уже некоторое

время в Боснии и Герцеговине периодически имеют место заявления и действия, которые приводят к обострению межэтнической вражды и подрывают национальное единство; в результате процесс национального примирения сопряжен с серьезными проблемами, а политические разногласия становятся все более очевидными, что делает ситуацию еще более сложной. Мы призываем все этнические группы в Боснии и Герцеговине активно участвовать в диалоге, укреплять взаимное доверие и работать сообща для поддержания политической и социальной стабильности в стране в целях содействия национальному развитию и обеспечения благополучия населения. Призываем международное сообщество принять справедливый, взвешенный и осторожный подход к вопросу о Боснии и Герцеговине, в полной мере учитывать мнения и озабоченности трех общин в стране и воздерживаться от поддержки какой-либо из сторон, навязывания решений, вмешательства во внутренние дела страны или даже введения односторонних санкций.

Позиция Китая в отношении института Высокого представителя и назначения Высокого представителя остается неизменной. Мы обеспокоены противоречиями, возникающими в последние годы в связи с назначением Высокого представителя и использованием Боннских полномочий. С начала этого года г-н Кристиан Шмидт в ряде случаев воспользовался Боннскими полномочиями для внесения изменений в законы Боснии и Герцеговины, что приводит к напряженности и расколу внутри страны, а также противоречиям. Я хотел бы еще раз подчеркнуть, что дела Боснии и Герцеговины в конечном итоге должны решаться и управляться самим народом этой страны. Как институт Высокого представителя, так и Боннские полномочия служат отражением особых договоренностей особой эпохи. Поэтому их нельзя считать долгосрочными, а тем более постоянными.

Китай придерживается последовательной и четкой позиции по вопросу о Боснии и Герцеговине. Мы уважаем суверенитет, независимость и территориальную целостность Боснии и Герцеговины и независимый выбор ее народа в отношении будущего своей страны. Призываем все этнические общины активно участвовать в конструктивном диалоге и работать над обеспечением национальной инклюзивности и примирения. По-прежнему надеемся,

что все стороны будут ставить интересы страны и народа на первое место и работать сообща в целях достижения в стране политической стабильности.

Китай высоко оценивает конструктивную роль Сербии, Хорватии и других стран региона в поддержании безопасности и стабильности Боснии и Герцеговины и приветствует продление мандата операции Сил Европейского союза «Алфея». Китай будет и впредь стремиться к развитию дружественных отношений с представителями всех этнических групп в Боснии и Герцеговине и играть конструктивную роль в поддержании мира и стабильности в Боснии и Герцеговине и в регионе.

Г-н Кудри (Алжир) (говорит по-арабски): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-жа Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце и заверить Вас в полной поддержке со стороны делегации Алжира. Поздравляю также Швейцарию с успешным руководством работой Совета в прошлом месяце. Приветствую также присутствующих на этом заседании Председателя Президиума Боснии и Герцеговины г-на Дениса Бечировича и представителей Сербии, Хорватии и Европейского союза.

Прежде всего я хотел бы подтвердить четкую и последовательную позицию Алжира в отношении ситуации в Боснии и Герцеговине, основанную на уважении суверенитета, независимости и территориальной целостности этой страны в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Приветствуем также единогласное принятие Советом резолюции 2757 (2024) о продлении мандата на проведение операции Сил Европейского союза «Алфея» еще на 12 месяцев.

Выражаем удовлетворение в связи с проведением 6 октября местных выборов, несмотря на проблемы, с которыми столкнулась Босния и Герцеговина после катастрофических наводнений, которые привели к значительным людским и материальным потерям. Это важное демократическое событие для всех избирателей страны могло бы укрепить всеобщее участие в процессе принятия решений. Кроме того, благодаря этому страна может добиться создания надлежащей политической обстановки, что позволит ей продвинуться вперед по пути стабильности и развития.

Мы полностью убеждены в том, что достижение демократии в Боснии и Герцеговине будет также способствовать выработке решений при участии различных групп населения страны и объединять расходящиеся и порой противоречивые точки зрения. В этой связи Алжир вновь заявляет о своей полной поддержке государственных решений проблем, с которыми сталкивается страна. В то же время Алжир призывает воздерживаться от любого поведения или действий, которые могут поставить под угрозу прогресс, достигнутый Боснией и Герцеговиной как страной, в которой боснийцы, хорваты и сербы живут бок о бок в гармонии и под властью суверенных и единых институтов.

Наша делегация хотела бы остановиться на следующих моментах.

Во-первых, Алжир считает Дейтонские мирные соглашения единственной консенсусной основой, которая содержит положения, имеющие первостепенное значение для Боснии и Герцеговины. Мы призываем всех уважать их букву и дух и соблюдать их положения, с тем чтобы обеспечить безопасность в стране.

Во-вторых, вполне естественно, что различные политические силы в стране имеют разные мнения и оценки, однако эти разногласия и политическая напряженность не должны приводить к отклонению от курса на достижение демократии или угрожать единству Боснии и Герцеговины.

Наконец, в-третьих, очевидно, что политические разногласия и разногласия между заинтересованными сторонами в стране могут затянуть нынешний этап и отсрочить примирение и прогресс, к которым все стремятся.

Поэтому важно, чтобы все стороны вели конструктивный и инклюзивный диалог и учитывали различные точки зрения в целях обогащения плодотворных обсуждений, а не занимали дискриминационные и узкокорыстные позиции, которые чаще всего ведут к политическому тупику. Только конструктивный диалог в духе доброй воли и инклюзивные и реальные переговоры могут привести к преодолению политических разногласий и сокращению разрыва между расходящимися мнениями, что позволит двигаться вперед к лучшему будущему.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы от всей души поздравить Соединенное Королевство с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в ноябре. Заверяем его делегацию в полной поддержке и содействии с нашей стороны. Выражаем признательность также Швейцарии за образцовое руководство работой Совета в период ее председательства в октябре.

Приветствуем присутствующих на этом заседании Председателя Президиума Боснии и Герцеговины Его Превосходительство г-на Дениса Бечировича, а также представителей Сербии и Хорватии.

Прежде всего Мозамбик выражает глубокие соболезнования в связи с недавней гибелью людей в Боснии и Герцеговине и сочувствие тем, кому пришлось пережить исчезновение близких и столкнуться с разрушениями в результате ущерба, причиненного объектам инфраструктуры вследствие наводнений и оползней в центральных и южных районах Боснии и Герцеговины.

Мы с большой озабоченностью отмечаем провокационные высказывания лидеров всего политического спектра, которые чреватые обострением напряженности и могут активизировать эскалацию межэтнического насилия. Такое развитие событий служит отрезвляющим напоминанием о том, что поддержание мира — это постоянные усилия, которые требуют неизменной бдительности и непоколебимой приверженности.

Мы считаем, что нынешняя ситуация подразумевает дальнейшее принятие совместных мер на местном, национальном и международном уровнях в целях преодоления проблем, вытекающих из сложного исторического наследия страны, ее разнообразного демографического состава и сложившейся политической обстановки. Высоко оцениваем принятый на сессии «Диалог во имя мира» подход, направленный на выход за пределы городских центров и активное вовлечение всех граждан, особенно женщин и молодежи, поскольку эти усилия имеют основополагающее значение для достижения устойчивого мира. Мнения и вклад этих групп населения играют неоценимую роль в процессе выработки более инклюзивных и долгосрочных решений.

Общее рамочное соглашение о мире в Боснии и Герцеговине, также известное как Дейтонское соглашение, стало крайне важной и решающей вехой в усилиях по прекращению конфликта в Боснии и

Герцеговине. Однако мы подчеркиваем, что подлинный мир не ограничивается заключением юридических соглашений, поскольку требует формирования культуры мира и терпимости, преодоления этнических разногласий и вплетения этих принципов в общественный уклад страны. Хотя законодательная база может подготовить почву, именно социальная сплоченность позволяет подкрепить прочную гармонию. Именно поэтому мы хотели бы присоединиться к членам Совета и поздравить Боснию и Герцеговину с успешным проведением местных выборов. Речь идет о важной вехе на пути к примирению и стабильности.

Признавая, что обеспечение в полной мере справедливости и примирения требует решения все еще сохраняющихся проблем, мы приветствуем нынешнее участие сторон в добросовестном и конструктивном диалоге, направленном на достижение всеобъемлющего мира и примирения. Активное участие местного населения в процессе примирения имеет решающее значение для обеспечения подлинного исцеления, взаимопонимания, интеграции всех слоев общества и гармоничного сосуществования. Мы подчеркиваем, что постоянная поддержка со стороны международного сообщества по-прежнему крайне важна для укрепления мира и обеспечения сосуществования различных этнических групп и устойчивого и инклюзивного развития в Боснии и Герцеговине. Построение такого общества требует постоянной приверженности заинтересованных субъектов всех сторон.

Г-н Миканаги (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы присоединиться к другим членам Совета и выразить нашу искреннюю признательность и поздравления делегации Швейцарии за ее самоотверженную и успешную работу в напряженном октябре месяце. Также хотел бы поздравить Соединенное Королевство с успешным вступлением на пост Председателя в ноябре. Япония заверяет делегацию Соединенного Королевства в своей полной поддержке.

Мы с удовлетворением отмечаем, что Совет Безопасности вновь единогласно принял резолюцию о санкционировании военной операции Сил Европейского союза в Боснии и Герцеговине (операция СЕС «Алфея») (резолюция 2757 (2024)) и что тем самым Совет направил четкий сигнал в поддержку важной роли этой миссии в поддержании мира и безопасности в Боснии и Герцеговине в

соответствии с Дейтонским мирным соглашением. Также благодарим все государства, вносящие свой вклад, за их приверженность делу этой важнейшей миссии.

Кроме того, я приветствую на этом заседании представителей Боснии и Герцеговины, Хорватии, Сербии и Европейского союза (ЕС).

В качестве одного из членов Совета по выполнению Мирного соглашения Япония сотрудничает с Боснией и Герцеговиной в целях обеспечения постконфликтного развития и поддержания мира и стабильности. Что касается конкретных проектов, то Япония оказывает помощь в самых разных областях, включая деятельность, связанную с обезвреживанием противопехотных мин, медицинское обслуживание и систему здравоохранения. Япония неизменно поддерживает работу высоких представителей. Мы признательны Высокому представителю Кристиану Шмидту за предпринимаемые в настоящее время усилия по укреплению стабильности в стране. Приветствуем факт успешного проведения в октябре местных выборов в спокойной и мирной обстановке, о чем говорится в его недавнем докладе.

Япония продолжает поддерживать социально-экономическое развитие Боснии и Герцеговины и ее интеграцию в ЕС. Мы разделяем выраженную в докладе Высокого представителя обеспокоенность по поводу повышения градуса сепаратистских заявлений и действий одного энтитета, Республики Сербской, и подрыва функционирования государственных учреждений Боснии и Герцеговины и Дейтонского мирного соглашения. Также наблюдаем отсутствие прогресса как в осуществлении программы «пять плюс два», так и в проведении надлежащих реформ, направленных на интеграцию в ЕС. Япония решительно и настоятельно призывает все политические партии и народ Боснии и Герцеговины вступить в конструктивный диалог в целях реализации Дейтонского мирного соглашения; объединиться ради строительства нации, отстаивая при этом принципы демократии, прав человека и верховенства права; и ускорить процесс присоединения к ЕС. Япония последовательно направляет это послание и адресует его непосредственно лидерам Боснии и Герцеговины.

С момента окончания войны в Боснии и Герцеговине Япония вносит свой вклад в усилия по построению нации и национальному примирению. Как один из ведущих доноров Фонда миростроительства мы, пользуясь возможностью, хотели бы приветствовать устойчивый прогресс в реализации проектов Фонда миростроительства, которые направлены на укрепление взаимопонимания, а также на содействие осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестки дня по вопросу о молодежи, мире и безопасности и борьбу с историческим ревизионизмом. Мы решительно поддерживаем все действия, которые способствуют усилиям людей на местах.

Япония вновь выражает свою твердую приверженность сотрудничеству с Боснией и Герцеговиной на пути к миру, стабильности и процветанию как ради самой страны, так и ради Западных Балкан в целом.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Прежде всего позвольте поздравить Соединенное Королевство с вступлением в должность, в обязанности Председателя Совета, пожелать Вам успехов в ноябре и поблагодарить Швейцарию за их председательство в октябре.

Мы бы хотели выразить соболезнования Боснии и Герцеговине в связи с постигшим их стихийным бедствием, повлекшим гибель людей. Также мы хотим выразить соболезнования Сербии в связи с сегодняшним трагическим событием в городе Нови-Сад. Завтра в Сербии объявлен национальный траур.

Мы поддержали принятие резолюции о продлении мандата Сил Европейского союза в Боснии и Герцеговине на очередной годичный период (резолюция 2757 (2024)). Исходим из того, что операция «Алфей» не является участником внутробоснийских процессов. Евросилы не должны вмешиваться в политические дела суверенного государства и призваны выполнять поставленные перед ними международным сообществом задачи таким образом, чтобы не наносить вреда народам Боснии и Герцеговины и не провоцировать обострение обстановки.

Совет Безопасности, в ведении которого находится ситуация в Боснии и Герцеговине по смыслу главы VII Устава Организации Объединенных Наций, рассматривает ее уже в третий раз за год.

Это говорит об актуальности положения дел «на земле» с точки зрения мандата Совета Безопасности. Несмотря на отсутствие в данный конкретный момент непосредственных угроз миру и безопасности в стране, деструктивная обстановка, формируемая западными участниками вокруг Общего рамочного соглашения о мире, то есть Дейтонского соглашения, несет значительный дестабилизирующий потенциал, чревата эскалацией межнациональных противоречий, способна подорвать хрупкую стабильность на Балканах.

Мы неоднократно привлекали внимание членов Совета к размыванию ключевых дейтонских принципов, обеспечивающих равноправие трех государствообразующих народов и двух энтитетов — Республики Сербской и Федерации Боснии и Герцеговины — с широкими конституционными полномочиями. В результате таких, в том числе инспирированных извне, действий подорвана роль Президиума страны как высшего выразителя консенсусной позиции многонационального боснийско-герцеговинского общества по ключевым для государства вопросам. В результате этих действий была сформирована параллельная, внеконституционная, неправовая и антидемократическая схема принятия и реализации решений от имени Боснии и Герцеговины представителями лишь одного из народов. Это грубейшее нарушение Дейтона происходит с подачи западных стран, которые считают себя гарантами Мирного соглашения 1995 года, одобренного резолюцией Совета Безопасности 1031 (1995).

Наиболее вопиющим примером стало рассмотрение Генеральной Ассамблеей 23 мая (см. A/78/PV.82) провального проекта резолюции 78/282 о Международном дне размышления и памяти о геноциде в Сребренице в июле 1995 года, который не поддержала ни половина населения Боснии и Герцеговины, ни половина государств — членов Организации Объединенных Наций. Как мы и говорили в ходе заседания Совета Безопасности 15 мая (см. S/PV.9626), никакого примирения данная резолюция не принесла и сделать этого не может в принципе. Отсутствует главное — консенсус народов страны, не говоря уже о юридической несостоятельности данной инициативы. Впрочем, это не помешало западным «опекунам» во главе с Германией любой ценой протащить свой провокационный проект через Генеральную Ассамблею.

Причины попыток подрыва Дейтона за счет политики свершившихся фактов известны. Делается это для централизации Боснии с Герцеговины и превращения ее в полностью подконтрольное Западу унитарное государство. Одобренные Советом Безопасности постулаты подменяются североатлантическими ценностями, которые лукаво выдаются за панацею от всех проблем. Негоже, да и смешно слышать такое от стран НАТО после того, что они натворили на Балканах в 1995 и 1999 годах, забросав бомбами с обедненным ураном гражданские объекты и мирных жителей. Впрочем, эти факты они, разумеется, предпочитают всеми возможными способами замалчивать. Подтверждение тому — постанова ими в марте дважды на голосование российского запроса на проведение заседания Совета Безопасности по случаю 25-летия агрессии НАТО против Югославии.

Все эти лихорадочно предпринимаемые западными странами действия не имеют ничего общего с интересами народов Боснии и Герцеговины. Предварительные итоги состоявшихся 6 октября муниципальных выборов говорят о том, что подавляющее большинство граждан страны полностью поддерживает дейтонскую систему обеспечения их национальных интересов, являющуюся краеугольной в архитектуре региональной и европейской безопасности. Игнорировать этот суверенный выбор международное сообщество не вправе. Призываем поддержать его и коллег по Совету Безопасности.

Напротив, если что-то и требует трансформации, так это такой пережиток прошлого, как Управление Высокого представителя по выполнению Соглашения о мире в Боснии и Герцеговине. Оно не только не способствует самостоятельному диалогу трех народов, но своим совершенно неоправданным вмешательством во внутренние дела независимой Боснии и Герцеговины наносит колоссальный вред процессам постконфликтного урегулирования, перечеркивая все достижения международного сообщества на этом пути. Управление давно исчерпало свои функции и превратилось в инструмент колониальной политики, поэтому должно быть закрыто как можно скорее. Неудивительно, что в последнее время критика в адрес так называемого «Высокого представителя» нарастает даже в тех спектрах боснийского общества, которые ранее при попустительстве западных стран видели в нем проводника своих интересов. Члены Совета

должны направить четкий сигнал о категорической неприемлемости линии Управления и безальтернативности внутробоснийского диалога. Не может быть сомнений в том, что будущее народов страны находится исключительно в их собственных руках.

В этой связи предлагаем также критически подходить к предвзятым и односторонним оценкам ситуации в Боснии и Герцеговине, исходящим от Управления и узурпировавшего пост Высокого представителя гражданина Германии г-на Шмидта. Оторванность псевдо-Высокого представителя от реальности можно легко проследить по его так называемому «докладу», цель которого — создать ложное впечатление о состоянии дел в Боснии и Герцеговине, переложить ответственность за кризис на тех, кто действительно защищает дейтонские устои. Простейшего трезвого анализа достаточно для понимания реальной картины, в том числе того, что какие-либо угрозы, исходящие от Республики Сербской, отсутствуют. Более того, что действительно заслуживает внимания Совета, так это антидемократические меры, принимаемые в отношении политических оппонентов, против которых, в частности, уже более года ведется откровенно сфабрикованный судебный процесс по совершенно абсурдным обвинениям. Мы не говорим здесь о применении Соединенными Штатами и Соединенным Королевством незаконных односторонних санкций против руководства Республики Сербской в целях оказания политического давления. Абсурдность этих шагов очевидна. Подспорьем для членов Совета Безопасности может стать материал, подготовленный правительством Республики Сербской, с объективными сведениями о ситуации «на земле», который мы вчера распространили в Совете Безопасности.

В следующем году Дейтонским мирным соглашениям исполняется тридцать лет. На этом важном рубеже необходимо, чтобы приоритетами международного сообщества в Боснии и Герцеговине оставались всемерное укрепление дейтонской архитектуры, содействие реализации принципов равноправия трех государствообразующих народов и двух этнитетов, избавление от Управления Высокого представителя, обеспечение народов Боснии и Герцеговины правом на самостоятельное развитие.

Россия, со своей стороны, в качестве одного из государств — гарантов Мирного соглашения 1995 года, готова к конструктивному взаимодействию в целях обеспечения подлинного постконфликтного урегулирования в Боснии и Герцеговине.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Соединенное Королевство приветствует сегодняшнее продление мандата военной операции Сил Европейского союза в Боснии и Герцеговине (Операция СЕС «Алфея»), и я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю Францию за ее усилия в качестве автора принятого текста. Присутствие Операции СЕС «Алфея» продолжает играть жизненно важную роль в обеспечении мира и безопасности в Боснии и Герцеговине. Я также выражаю благодарность Высокому представителю Кристиану Шмидту за его последний доклад (S/2024/777) и приветствую на сегодняшнем заседании Председателя Президиума Боснии и Герцеговины Его Превосходительство г-на Дениса Бечировича.

В своем сегодняшнем выступлении я хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, Соединенное Королевство полностью поддерживает стремление Боснии и Герцеговины добиться прогресса на пути к более широкой европейской интеграции. Проведение реформ поможет достичь этой цели и будет способствовать стабильности и процветанию. Призываем к дальнейшему прогрессу в реализации ключевых шагов, которые обеспечат долгосрочные преимущества для всех граждан Боснии и Герцеговины.

Во-вторых, Босния и Герцеговина должна избегать действий, подрывающих достигнутый прогресс. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены сепаратистскими высказываниями и действиями образования Республики Сербской, направленными на подрыв единства и функционирования государства. В качестве примера можно привести предлагаемое соглашение о мирном размежевании. Мы также обеспокоены элементами общесербской декларации, которые, по нашему мнению, не соответствуют Общему рамочному соглашению о мире в Боснии и Герцеговине. Кроме того, с сожалением отмечаем участвовавшие случаи отрицания геноци-

да и прославления военных преступников. Такому поведению нет места в современном, инклюзивном и многонациональном обществе.

В-третьих, сложившаяся неоднозначная ситуация подтверждает сохраняющуюся жизненно важную роль Высокого представителя, на которого возложена задача по обеспечению соблюдения Дейтонских мирных соглашений. Международное сообщество должно создать условия, в которых Босния и Герцеговина сможет добиться прогресса в проведении реформ и реализовать свои европейские амбиции. В этой связи необходимо поощрять ответственность и подотчетность на национальном уровне. Отдельно приветствуем изменения, которые недавно внес в избирательное законодательство Высокий представитель и которые способствовали созданию более позитивной атмосферы для проведения последних местных выборов.

В заключение важно подчеркнуть, что Босния и Герцеговина является и должна оставаться единой, суверенной и многоэтнической страной. Соединенное Королевство призывает всех политиков оставить в стороне свои разногласия и проявить политическое мужество, чтобы совместными усилиями добиваться построения более стабильного и процветающего будущего для всех граждан страны.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Слово предоставляется Председателю Президиума Боснии и Герцеговины Его Превосходительству г-ну Денису Бечировичу.

Председатель Бечирович (*говорит по-английски*): В начале своего выступления я хотел бы воспользоваться этой возможностью и пожелать вам, г-жа Председатель, успешного руководства Советом Безопасности.

Мой долг — проводить в жизнь внешнюю политику государства Босния и Герцеговина, в основе которой лежат Конституция, законы и другие государственные документы нашей страны. Наши внешнеполитические цели — это вступление в НАТО и Европейский союз. Босния и Герцеговина значительно продвинулась по пути евроатлантической и европейской интеграции. И все же, если бы не внешние препятствия и блокады, с которыми столкнулась наша страна, наш прогресс мог бы быть еще более значительным. Все войны в дол-

гой истории Боснии и Герцеговины, в том числе с 1992 по конец 1995 года, были вызваны агрессией других стран. Это также подтверждено судами Организации Объединенных Наций. Таким образом, основная проблема Боснии и Герцеговины связана с внешними попытками ослабить, разделить и в конечном итоге уничтожить нашу страну.

В мае Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 78/282 о Международном дне размышления и памяти о геноциде 1995 года в Сребренице. После вынесения высшими судебными инстанциями Организации Объединенных Наций окончательных решений по делу о геноциде против бошняков было также очень важно, чтобы Генеральная Ассамблея приняла соответствующую резолюцию. Мы не должны забывать, что геноцид бошняков стал кульминацией агрессии против Боснии и Герцеговины. К сожалению, руководство Республики Сербия пренебрегает решениями судов Организации Объединенных Наций и резолюцией 78/282 Генеральной Ассамблеи. Я хотел бы отметить, что Сербия — единственная страна в мире, которая нарушила Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Деструктивная политика Сербии проводится властями энтитета Республика Сербская. Недавно они включили в программу начальной школы материалы, прославляющие осужденных военных преступников Радована Караджича и Ратко Младича. Они не герои — они военные преступники, осужденные за геноцид, преступления против человечности и другие военные преступления.

Власти Республики Сербской ставят под угрозу основы Дейтонского мирного соглашения. Они открыто выступают за одностороннее разрушение Дейтонского мирного соглашения, возврат к преступной концепции «великой Сербии», уничтожение государства Босния и Герцеговина и нарушение норм международного и национального права. Это не просто мои личные наблюдения. 20 июня 2024 года Руководящий комитет Совета по выполнению Мирного соглашения единогласно пришел к выводу, что правящая коалиция в энтитете Республика Сербская совершает грубые нападки на Общее рамочное соглашение о мире в Боснии и Герцеговине, конституционный и правовой порядок Боснии и Герцеговины, а также на суверенитет и территориальную целостность Боснии и Герцеговины и ставит под угрозу государство, его власть и

многонациональный характер. Гаранты Дейтонского мирного соглашения, активно участвующие в работе Совета по выполнению Мирного соглашения, а также Организация Объединенных Наций должны быть полностью готовы к оперативному реагированию в связи с угрозами миру и стабильности в Боснии и Герцеговине и в регионе.

Крайне важно, чтобы Руководящий комитет Совета по выполнению Мирного соглашения принял однозначное толкование трех важных факторов обеспечения мира и стабильности. Суверенитет принадлежит Боснии и Герцеговине как единому государству, территориальная целостность которого гарантируется, в числе прочих документов, Общим рамочным соглашением о мире в Боснии и Герцеговине. Энтитеты в составе Боснии и Герцеговины не являются государствами. Они существуют исключительно в силу Конституции Боснии и Герцеговины и не имеют собственного суверенитета. Международное сообщество сохраняет необходимые инструменты для обеспечения выполнения Общего рамочного соглашения о мире в Боснии и Герцеговине.

Руководство Республики Сербия агрессивно вмешивается во внутренние дела Боснии и Герцеговины и некоторых других стран региона. Одним из доказательств, подтверждающих мое утверждение, является декларация, принятая в Белграде 8 июня так называемым Всесербским собором. Помимо того, что эта декларация была принята так называемым Всесербским собором, она также была принята в парламенте Сербии и парламенте энтитета Республика Сербская. Так называемый Всесербский собор не может иметь приоритета над государственными органами Боснии и Герцеговины и не имеет права объявлять военный нейтралитет Боснии и Герцеговины. Недавно один из заместителей премьер-министра правительства Республики Сербия открыто признал, что начался процесс объединения Сербии и Республики Сербской. Это опасно и абсолютно неприемлемо.

Пришло время рассказать в Совете Безопасности правду о реальных намерениях Сербии. Основной целью руководства Сербии является постепенный аншлюс Республики Сербской в состав Сербии. Они пытаются достичь этой цели, злоупотребляя параллельными отношениями. Позвольте мне напомнить членам Совета, что в Конституции Боснии и Герцеговины четко указана возможность

установления параллельных отношений с соседними странами в соответствии с суверенитетом и территориальной целостностью Боснии и Герцеговины. Декларация так называемого Всесербского Собора противоречит Дейтонскому мирному соглашению и Конституции Боснии и Герцеговины. По этой и многим другим причинам Высокий представитель обязан отменить эту противоречащую Дейтонскому мирному соглашению декларацию, которая является не просто декларативным актом, а опасным программным документом по расширению государства. К сожалению, Высокий представитель еще не сделал этого. Я призываю международное сообщество, особенно Европейский союз, четко осудить возврат к концепции «великой Сербии». Это касается не только Боснии и Герцеговины, но и всей Европы. Призываю своевременно пресечь возрождение опасной концепции «Один народ — один собор». Совершенно неприемлемо, что руководство Сербии не уважает нормы международного права и окончательные и обязательные решения Конституционного суда Боснии и Герцеговины по вопросу о государственной собственности Боснии и Герцеговины. Государственная собственность является неотъемлемой частью территориальной целостности и суверенитета Боснии и Герцеговины. В Дейтоне печально известный президент Сербии Слободан Милошевич попытался поделить государственную собственность Боснии и Герцеговины между этнотитами. Милошевичу не удалось достичь этой цели ни в рамках агрессии против Боснии и Герцеговины, ни в ходе переговоров в Дейтоне. Поэтому международное сообщество должно не допустить достижения этой военной цели в мирное время.

Считаю важным принятое Советом Безопасности решение о продлении срока полномочий военной операции Европейского союза в Боснии и Герцеговине («Операция СЕС “Алфея”») (резолюция 2757 (2024)). Присутствие сил «Операции СЕС “Алфея”» важно для сохранения мира и стабильности не только в Боснии и Герцеговине, но и во всем регионе. Кроме того, очень важен сигнал НАТО о том, что Альянс не допустит вакуума безопасности в Боснии и Герцеговине. Не стоит забывать, что мандат НАТО в Боснии и Герцеговине четко определен в приложении I-A к Дейтонскому соглашению.

Будущее Боснии и Герцеговины связано с выполнением решений находящегося в Страсбурге Европейского суда по правам человека. Босния

и Герцеговина обязана обеспечивать индивидуальные права своих граждан, а не только коллективные права своего народа. Пора реакционным силам прекратить препятствовать выполнению решений Европейского суда по правам человека. Давление на Европейский суд по правам человека в связи с последними решениями по делу «Ковачевич против Боснии и Герцеговины» неприемлемо. Нужно искоренить все формы дискриминации в отношении граждан, включая дискриминацию по этническому признаку и месту жительства.

Мы обязаны привести Конституцию Боснии и Герцеговины в соответствие с международным правом и общепринятыми демократическими принципами и практикой. В ходе этого процесса необходимо добиваться укрепления демократического и многонационального государства Босния и Герцеговина. Босния и Герцеговина присоединилась к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод в рамках своих международных обязательств по Дейтонским мирным соглашениям, тем самым взяв на себя ответственность за защиту прав человека в соответствии с самыми высокими европейскими стандартами. Босния и Герцеговина не нуждается в избирательном применении этой Конвенции. Конституция Боснии и Герцеговины предписывает прямое применение Конвенции о защите прав человека и основных свобод, отдавая ей приоритет перед любым другим законом.

Для преодоления существующих проблем Боснии и Герцеговине необходимы демократические решения. В связи с этим вижу необходимость в том, чтобы сосредоточиться на последовательном и всеобъемлющем выполнении всех аспектов Дейтонских мирных соглашений, приведении Конституции Боснии и Герцеговины в соответствии с требованиями Европейского суда по правам человека и принятии нормативно-правовой базы Европейского союза. Наша страна нуждается в политической системе, которая обеспечит равные права и лучшее будущее для всех граждан.

В заключение хочу особо подчеркнуть, что для моей родины, Боснии и Герцеговины, очень важно создать необходимые условия, которые позволят гарантировать безопасность всех граждан. К сожалению, мы становимся свидетелями существенного распространения наступательных вооружений в соседних странах. Босния и Герцеговина, которая пережила геноцид, преступления против

человечества и деятельность совместных преступных предприятий в 1990-е годы, должна получить возможность создать необходимый оборонный потенциал в соответствии с международным правом и национальным законодательством. Это совместная обязанность как Боснии и Герцеговины, так и международного сообщества.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Ламбринидису.

Г-н Ламбринидис (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, прежде всего хочу от всей души поздравить Вас с первым днем работы во главе Совета Безопасности. Желаю Вам всяческих успехов. Благодарю также Швейцарию за прекрасное руководство работой Совета.

Имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания и Республика Молдова, а также Сан-Марино.

Европейский союз с удовлетворением отмечает, что мандат военной операции Сил Европейского союза в Боснии и Герцеговине (Операция СЕС «Алфея») был продлен единогласным решением Совета (резолюция 2757 (2024)). Операция СЕС «Алфея» по-прежнему играет ключевую роль в оказании поддержки властям Боснии и Герцеговины в сохранении безопасной и спокойной обстановки для всех граждан.

ЕС выражает свою солидарность с Боснией и Герцеговиной в связи с разрушительными наводнениями и оползнями, произошедшими 3 октября. ЕС оказал чрезвычайную помощь по линии Механизма гражданской защиты ЕС при участии 10 государств-членов и других стран, а также в рамках Операции СЕС «Алфея», и мы готовы при необходимости оказывать дальнейшую помощь.

Европейский союз приветствует тот факт, что, согласно предварительным выводам и заключениям миссии по наблюдению за выборами Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, выборы в местные органы власти, состоявшиеся 6 октября в Боснии и Герцеговине, были конкурентными и хорошо организованными, но при этом были отмечены недостаточные усилия по обеспечению участия населения.

Решение лидеров ЕС о начале процесса переговоров с Боснией и Герцеговиной по вопросу о вступлении в ЕС в марте стало важной вехой. Европейский союз надеется, что все политические силы сосредоточат внимание на диалоге и выполнении приоритетных задач, а также активизируют усилия по проведению реформ в соответствии с изложенными ожиданиями ЕС. Совместная работа по вступлению в ЕС имеет ключевое значение для реализации стремления граждан Боснии и Герцеговины стать частью семьи Европейского союза, в том числе путем выполнения программы реформ в рамках Фонда реформ и роста для Западных Балкан. Европейский союз по-прежнему серьезно обеспокоен законодательством и инициативами в энтитете Республика Сербская, которые противоречат курсу Боснии и Герцеговины на вступление в ЕС, включая сепаратистскую риторику и попытки поставить под сомнение конституционный порядок страны. Европейский союз подчеркивает необходимость уважать суверенитет, территориальную целостность, конституционный порядок, включая решения Конституционного суда, и международную правосубъектность Боснии и Герцеговины. Любые действия, целью которых является расшатывание этих принципов, неизбежно приведут к серьезным последствиям.

Европейский союз настоятельно призывает все политические силы Боснии и Герцеговины воздержаться и отказаться от провокационных и сеющих рознь заявлений и действий, включая попытки поставить под сомнение суверенитет, единство и территориальную целостность этой страны, положить конец прославлению осужденных военных преступников и отрицанию геноцида, а также активно способствовать примирению.

(*говорит по-французски*)

Европейский союз подтверждает важность дальнейшего сотрудничества между международными субъектами и заявляет о своей поддержке миссии и мандата Высокого представителя по Боснии и Герцеговине и его Управления.

(*говорит по-английски*)

Европейский союз вновь заявляет о безоговорочной приверженности европейской интеграции Боснии и Герцеговины в качестве единой, объединенной и суверенной страны. Будущее Боснии и Герцеговины и ее граждан — в Европейском союзе.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Сербии.

Г-н Март (Сербия) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, поздравляю Вас и Соединенное Королевство с началом председательства в Совете в ноябре. Я хотел бы также поблагодарить Швейцарию за руководство работой Совета в октябре.

Стабильность в регионе и сотрудничество с соседними государствами в целом являются одними из приоритетных задач во внешней политике Сербии. В связи с этим наша страна уделяет особое внимание планированию и реализации общих проектов, с помощью которых мы стремимся создать реальные возможности для построения лучшего будущего. В плане сотрудничества Босния и Герцеговина входит в число наиболее ценных для Сербии партнеров.

Дейтонские мирные соглашения имеют исключительное и непреходящее значение. Они являются основой всего, что было достигнуто в Боснии и Герцеговине на сегодняшний день. Они также служат прочной основой для установления мира и стабильности и отправной точкой в усилиях по достижению цели подлинного примирения и взаимопонимания. Однако для достижения примирения необходимо сосредоточиться на этом процессе и предпринять практические шаги, избегая риторики, напоминающей о прошлом. К сожалению, цели, которых мы когда-то обязались достичь, лишь множат проблемы в отношениях между энтитетами Боснии и Герцеговины и ее государствообразующими народами и, несомненно, влияют на политическую атмосферу в регионе. Односторонние действия, часто предпринимаемые некоторыми политическими силами в Боснии и Герцеговине, и отсутствие усилий с их стороны для достижения предварительного консенсуса и более широкого регионального соглашения по важным вопросам, которые могут быть спорными, являются опасной практикой, вызывающей новые разногласия и увеличивающей раскол между народами, составляющими Боснию и Герцеговину.

Сербия настроена на всестороннее сотрудничество с Боснией и Герцеговиной и ее энтитетами. Все региональные политики всех уровней должны постоянно помнить о сотрудничестве и деятельности, ведущей к примирению. Это единственный путь к достижению прогресса, которого ждет весь регион. В этой связи следует особо отметить неиз-

менное и последовательное уважение нашей страной принципов территориальной целостности и суверенитета государств. Соблюдение этих принципов и наше взаимное уважение имеют непреходящее значение в отношениях между соседями, и Сербия безоговорочно поддерживает территориальную целостность Боснии и Герцеговины и стабильность этой страны.

Считаем, что диалог и достижение договоренности по текущим и застарелым вопросам, по которым у энтитетов Боснии и Герцеговины и ее государствообразующих народов существуют разногласия, являются наилучшим способом их решения. Однако пренебрежение принципом консенсуса и выборочное использование общих институтов страны не способствуют укреплению доверия ни между этими энтитетами, ни между их народами. Практика показывает, что преодолеть разногласия возможно только в том случае, если решения приемлемы, а значит, реализуемы. В то же время это верный путь к достижению прогресса в процессе укрепления взаимного доверия в Боснии и Герцеговине.

Наша страна считает, что в интересах Боснии и Герцеговины, чтобы все ее законы соответствовали Конституции Боснии и Герцеговины, принятой в рамках Дейтонских мирных соглашений. В то же время поддерживаем добросовестный и открытый диалог в Боснии и Герцеговине и уверены, что можно создать условия для достижения договоренностей и взаимоприемлемых решений. Курс на односторонние шаги, направляющие негативные сигналы и сопряженные с попытками навязать свою позицию, внести раскол и создать проблемы, не поможет найти ответы и удовлетворить долгосрочные интересы всех граждан Боснии и Герцеговины. Сербия привержена делу подлинного примирения в Боснии и Герцеговине, в которое она внесла и продолжает вносить заметный вклад за счет своей ответственной политики и последовательного соблюдения Дейтонских мирных соглашений.

Будучи страной, для которой членство в Европейском союзе является одним из приоритетов внешней политики, Сербия поддерживает Боснию и Герцеговину на ее пути к членству в Европейском союзе и приветствует все успехи, которых та добивается в процессе европейской интеграции. Обязуемся делиться опытом и оказывать помощь на этом пути. В этой связи готовы развивать все более все-

объемлющее сотрудничество, в частности экономическое, с нашим соседом Боснией и Герцеговиной во всех областях, представляющих обоюдный интерес. Особенно важна в этом отношении модернизация автотранспортных и железнодорожных коридоров. Крупные инфраструктурные проекты, например автомагистраль «Белград – Сараево», открыты и для участия третьих стран.

Считаем также, что существуют возможности для развития наших общих отношений во всех областях, представляющих взаимный интерес. Наша страна поддерживает развитие отношений с Боснией и Герцеговиной, равно как и ее территориальную целостность. Считаем при этом, что положения Дейтонских мирных соглашений должны полностью выполняться, а интересы Республики Сербской – соблюдаться. Таковы, в конце концов, основные условия стабильности в Боснии и Герцеговине и в регионе в целом.

Прежде чем закончить, позвольте сказать несколько слов в свете ряда бредовых высказываний одного из выступавших передо мной ораторов.

Во-первых, внесение на рассмотрение и принятие в мае резолюции 78/282 Генеральной Ассамблеи, озаглавленной «Международный день размышления и памяти о геноциде 1995 года в Сребренице», стало «пробным шаром» в попытке пренебречь общенациональным консенсусом в Боснии и Герцеговине. Это был отказ от диалога и избирательное использование общих институтов этой страны. Эта инициатива, выдвинутая в одностороннем порядке одной из боснийских сторон, без достижения внутреннего консенсуса в Боснии и Герцеговине и вопреки ее Конституции и законам, а также Дейтонских мирным соглашениям, — как мы убедились — обернулась негативными последствиями для процесса примирения, укрепления доверия и процветания и значительно отбросила этот процесс назад. Напоминаю, что все усилия Сербии направлены на достижение консенсуса и значимых результатов, а именно: на проявление уважения, сохранение памяти о жертвах и обеспечение того, чтобы ужасные преступления никогда не повторялись и чтобы в местах, где были совершены преступления, продолжались усилия по примирению и построению общего будущего.

Во-вторых, как и прежде, Сербия недвусмысленно выражает намерение развивать отношения с Республикой Сербской на основе принципа транспарентности и в рамках Дейтонских мирных соглашений. Сотрудничество, параметры которого определены в Соглашении об особых параллельных отношениях между Республикой Сербия и Республикой Сербской, направлено на содействие социальному, демократическому и экономическому развитию Сербии и Республики Сербской, Боснии и Герцеговины в целом и нашего региона. Проведение Всесербского собора в Белграде 8 июня следует понимать и толковать соответствующим образом.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Хорватии.

Г-н Шимонович (Хорватия) (*говорит по-английски*): Хочу поздравить Вас, г-жа Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в ноябре. Приветствую также председателя Президиума Боснии и Герцеговины г-на Бечировича.

Пользуясь случаем, выражаю свои соболезнования Боснии и Герцеговине и солидарность с ней в преодолении последствий недавнего наводнения.

Прежде всего мы хотели бы приветствовать продление мандата военной операции Европейского союза в Боснии и Герцеговине, поскольку она по-прежнему играет важную роль в поддержании стабильности и безопасности в Боснии и Герцеговине. Благодарим Высокого представителя по Боснии и Герцеговине за шестьдесят шестой доклад и принимаем к сведению его оценку, согласно которой местные выборы прошли успешно и без серьезных инцидентов. Сожалею, что за отчетный период не было достигнуто значительного прогресса в части европейской интеграции, особенно если учесть, что в предшествовавший этому период Босния и Герцеговина провела ряд важных реформ. Надеюсь, что после местных выборов страна вновь сосредоточится на реформах и программе европейской интеграции. Искренне верим, что европейская интеграция предоставляет наилучшие возможности для развития Боснии и Герцеговины и ее граждан.

Полностью согласны с выводом Высокого представителя о том, что Общее рамочное соглашение о мире в Боснии и Герцеговине и процесс европейской интеграции дополняют и подкрепляют друг друга. Хотя Боснии и Герцеговине предсто-

ит провести значительные преобразования, чтобы стать успешным членом Европейского союза (ЕС), Дейтонские мирные соглашения остаются краеугольным камнем ее конституционного строя и политической стабильности. Любые глубокие изменения в этой области потребуют соответствующей демократической легитимизации и поддержки всех трех государствообразующих народов Боснии и Герцеговины.

Работа над конституционной и избирательной реформой должна быть продолжена и завершена в первоочередном порядке. Мы убеждены в том, что только полное соблюдение принципов равенства составляющих ее народов и права всех граждан на недискриминацию может обеспечить долгосрочную политическую стабильность в Боснии и Герцеговине.

Хорватия, как ближайшее к Боснии и Герцеговине соседнее государство, входящее в состав ЕС, с нетерпением ожидает следующих шагов этой страны на пути к вступлению в Европейский союз. Хорватия и Босния и Герцеговина общими усилиями наладили прочные европейские партнерские отношения, направленные на укрепление административного потенциала Боснии и Герцеговины, что позволяет обеспечить последовательное, устойчивое и успешное осуществление процесса переговоров о вступлении в ЕС, а также добиться добиться необратимого прогресса на пути к полноправному членству в Европейском союзе.

Председатель (*говорит по-английски*): Представители Боснии и Герцеговины и Сербии попросили слова для дополнительного заявления. В интересах экономии времени я предоставляю слово каждому из них по одному разу.

Сейчас я предоставляю слово представителю Боснии и Герцеговины.

Г-н Лагумджия (Босния и Герцеговина) (*говорит по-английски*): Для протокола отмечу, что я не комментирую жестокие, неприемлемые и лживые высказывания и обвинения сербского представителя, касающиеся президента Бечировича и суверенитета и территориальной целостности государства Босния и Герцеговина. Но я хотел бы отметить несколько фактов в качестве краткого ответа на некоторые из них, один из которых вновь касается отрицания геноцида в Сребренице, а другой — декларации, принятой на Всесербском собрании.

Он упомянул о будущем, которое мы могли бы построить, если бы сообща прилагали усилия для примирения, защиты прав человека и соблюдения международного права. Как представляется, имеет место избирательная амнезия в том, что касается действий Сербии всего несколько месяцев назад. Представители Сербии были в авангарде постыдной кампании по очернению резолюции, в которой содержится призыв к провозглашению Международного дня размышления и памяти о геноциде в Сребренице (резолюция 78/282 Генеральной Ассамблеи). Решение Международного Суда было основано на тех самых нормах международного права, которое сербская защита в свое время грубо отрицала, когда жертв сербского геноцида унижали и отказывали им в правосудии в рамках институциональных механизмов, используемых для отрицания юридически установленных фактов с целью напугать международное сообщество новыми конфликтами на Балканах. Представители Сербии не должны забывать о том, что никогда больше их вопиющее пренебрежение международным правом, ни в этом, ни в других случаях, не будет восприниматься как проявление их приверженности его соблюдению. Республика Сербия — единственное за всю историю государство, нарушившее Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, и у представителей Сербии нет ни исторического, ни политического, ни морального или цивилизованного права поучать других, когда речь идет об этом конкретном аспекте.

Что касается декларации, то я просто хотел бы отметить для протокола, что в моем распоряжении имеется декларация, о которой идет речь. Я искренне предлагаю нашим коллегам из Сербии распространить ее, чтобы все увидели, что она представляет собой очевидное нарушение Дейтонского мирного соглашения. Я не буду повторять того, что было сказано президентом Бечировичем, но совершенно ясно, что данный документ является «дорожной картой» для проекта «Великой Сербии» прошлого века, в отношении главных авторов которого три десятилетия назад Международный трибунал по бывшей Югославии вынес приговоры за военные преступления, в том числе за геноцид в Сребренице. Этот документ представляет собой «дорожную карту» для уничтожения Дейтонского мирного соглашения. Данная «дорожная карта» направлена на обеспечение существования в Европе

экслюзивных национальных территорий вместо интеграции в Европейский Союз, причем в отношении ее сторонников, как я отметил, уже были вынесены судебные решения в международных судах, основанных в этом здании, а кроме того, существует и суд истории.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Сербии.

Г-н Март (Сербия) (*говорит по-английски*): Я буду очень краток. Я считаю, что провокационные высказывания, которые мы слышали, являются неуважением по отношению к Совету. Сербия ориентирована на будущее. Когда кто-то не упускает возможности выступить с нападками в адрес руководства Сербии и использует такие выражения, как «аншлюс», нам известно, что это означает. Но это плохо для будущего нашего региона. Я хотел бы еще раз повторить, что Сербия уважает территориальную целостность Боснии и Герцеговины.

Мы хотели бы, чтобы права всех наций и народов, живущих там, соблюдались, но этого не происходит. Представители других сторон должны представлять все три нации, а не только одну. Иной подход является весьма опасным для нашего будущего. Как я уже отметил, их совершенно ничем не подкрепленные подстрекательские высказывания в адрес руководства Сербии являются абсолютно неприемлемыми. Приверженность Сербии неизменна. Президент Вучич в этом году четыре раза посетил Нью-Йорк, чтобы объяснить и продемонстрировать, почему Сербия привержена миру и стабильности и почему мы хотим прилагать усилия для обеспечения мира и стабильности: потому что это единственный путь, который является возможным. Назад пути нет. И я, к сожалению, вынужден отметить, что все озвученные аргументы вовсе не являются правдивыми.

Заседание закрывается в 16 ч 55 мин.